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TITULO COMPLETO DO ARTIGO

VERSÃO DO TÍTULO EM INGLÊS

Sem identificação dos autores

 para avaliação cega entre pares
RESUMO

O resumo deverá apresentar entre 150 a 250 palavras. O espaçamento entrelinhas é simples. Devem conter a apresentação do tema problema de pesquisa, os objetivos e as justificativas do trabalho, a metodologia utilizada, os resultados obtidos e as conclusões alcançadas. Deve-se evitar citações de autores.

Palavras chave: no máximo cinco palavras que identifiquem o artigo separadas por traço.

ABSTRACT

Resumo em inglês com a mesma formatação do resumo em português, porém em itálico.

Keywords: idem.

1. INTRODUÇÃO

Configurar a página com margens direita, esquerda, superior e inferior de 2,5 cm. Corpo de texto Times New Roman, fonte 12, espaçamento entrelinhas 1,5, texto justificado. O texto de Introdução tem a função de apresentar o tema da pesquisa, o problema evidenciado, ou seja, a questão que a pesquisa pretendeu discutir, a justificativa e o(s) objetivo(s) do estudo.  

A numeração das partes do artigo deve ser progressiva, seguindo as determinações da norma NB-69 da ABNT (NBR 6024). Em relação aos títulos, todos devem ser numerados, alinhados a esquerda, escritos em negrito e caixa alta. O Resumo, Abstract e Referências não recebem numeração, devem ser centralizados e também escritos em negrito e caixa alta. Os subtítulos são escritos com a primeira letra maiúscula em negrito e itálico, utilizando um ou dois recuos laterais como se apresenta abaixo.

2. REFERENCIAIS TEÓRICOS

2.1 Títulos secundários 

2.1.1.Títulos terciários

Apresenta-se o estado da arte – os referencias teóricos que fundamentam o estudo e são usados na análise dos resultados apresentados posteriormente. Dá-se preferência para publicações recentes, de periódicos especilizados, conceituados, de livros, dissertações, teses  ou ainda de trabalhos apresentados em eventos da área. 

Utilizam-se citações segundo normas técnicas propostas pela ABNT/NBR 10523. Exemplo de citação direta: Para Pontes (2005, p.19) e a cópia da citação entre aspas. Exemplo de citação indireta: Segundo Souza (2004) e a reescrita de suas ideias sem aspas. Cita-se apenas o sobrenome do autor, com a primeira letra em maiúscula e o restante em letras minúsculas, quando esta citação encontra-se no corpo do texto. Porém, quando a citação estiver entre parênteses, ao final do parágrafo, o sobrenome do autor é escrito com todas as letras maiúsculas. As citações quando escritas em mais do que 3 linhas devem vir separadas do texto, com uma linha em branco antes e outra depois da citação. Exemplo:

Citações diretas com mais de três linhas são recuadas em 4cm a partir da margem esquerda, digitada em Fonte 11, entrelinhas simples e sem aspas. (SOBRENOME DO AUTOR, ano, p.)

Atenção: evitar a citação de citação (apud), pois o adequado é citar a obra consultada. 

3. MATERIAL E MÉTODO (para pesquisa em campo)

Descreve-se o tipo de estudo, o local e sujeitos pesquisados, os aspectos éticos contemplados, ou seja, que foi obtido o consentimento livre e esclarecido do represente legal do local e dos sujeitos da pesquisa para participarem do estudo, com a concordância de não serem identificados. Apresentam-se ainda os procedimentos utilizados, os instrumentos de coleta de dados e o tipo de análise realizada (quantitativa ou qualitativa).  

4. RESULTADOS (teóricos ou práticos)

Destacam-se os resultados, sejam eles em forma de entrevistas, tabelas, quadros e figuras. Tabelas devem ter título escrito acima, já figuras e quadros devem conter legendas posicionadas abaixo. Esses objetos, bem como suas respectivas legendas, devem ser centralizados na página, com fonte Times New Roman, tamanho 10. Legendas não levam ponto final.

Figuras de todos os tipos (gráfico, fotografia, esquema e outros) têm sua identificação na parte inferior precedida da palavra ‘Figura’, seguida de seu número de ordem de ocorrência no texto em algarismos arábicos, com o respectivo título e/ou legenda explicativa da fonte, se necessário. As legendas devem ser breves e claras, dispensando consulta ao texto. Devem ser inseridas o mais próximo possível do trecho a que se referem [NBR 14724, 5.9.1]. 
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Figura 1 – Nome 

Fonte: Nome da fonte ou sobrenome do autor (ano, p.)

	


Quadro 1 - Nome 

Fonte: Nome da fonte ou sobrenome do autor (ano, p.)

As tabelas têm numeração independente e consecutiva; o título é colocado na parte superior, precedido da palavra ‘Tabela’ e de seu número de ordem em algarismos arábicos; nas tabelas utilizam-se fios horizontais e verticais para separar os títulos das colunas no cabeçalho e fechá-las na parte inferior, evitando-se fios verticais para separar colunas e fios horizontais para separar linhas; as fontes citadas, na construção de tabelas, e notas eventuais aparecem no rodapé (da tabela) após o fio de fechamento; caso sejam usadas tabelas reproduzidas de outros documentos, a prévia autorização do autor se faz necessária, não sendo mencionada na mesma; devem ser inseridas o mais próximo possível do trecho a que se referem; se a tabela não couber em uma folha, deve ser continuada na folha seguinte e, nesse caso, não é delimitado por traço horizontal na parte inferior, sendo o título e o cabeçalho repetidos na folha seguinte [NBR 14724, 5.9.2].

Tabela 1 – Pesquisa qualitativa versus pesquisa quantitativa

	Item
	Quantidade
	Percentual

	Teoria social
	22
	7,9%

	Método
	34
	12,3%

	Questão
	54
	19,5%

	Raciocínio
	124
	44,8%

	Método de amostragem
	33
	11,9%

	Força
	10
	3,6%

	


Fonte: Adaptado de Mays apud Greenhalg (1997)
5. DISCUSSÕES DOS RESULTADOS (teóricos ou práticos)

As discussões dos resultados anteriormente apresentados devem ser feitas com base na análise adotada – quantitativa ou qualitativa, subsidiado pela literatura apresentada nos referenciais teóricos. O autor também poderá optar por unir resultados e discussões em um único item. 

6. CONCLUSÕES (ou Considerações Finais para trabalhos teóricos)


Salientar as conclusões do estudo, que incluem os objetivos alcançados e a problemática resolvida.

REFERÊNCIAS 

As referências completas devem ser apresentadas de acordo com as normas técnicas NB-66 (NBR 6023) da ABNT e somente das citações feitas no corpo do texto, não de outras obras consultadas; devem aparecer em ordem alfabética e não numeradas ou com marcadores de texto. Utilizar fonte 12, sem parágrafo, alinhado a esquerda, espaçamento simples e espaço entre cada referência. 

Para Livro:

SOBRENOME DO AUTOR, INICIAIS DOS PRIMEIROS NOMES. Título do Livro: subtítulo. Edição (não citar 1ª edição). Local: Editora, ano. páginas (exemplo: 177p).

Para artigo de periódico:

SOBRENOME DO AUTOR, INICIAIS DOS PRIMEIROS NOMES. Título do Artigo: subtítulo. In: Nome da Revista, Local, vol., nº., página (exemplo: 117-127p.), ano.

Para capítulo de livro:

SOBRENOME DO AUTOR, INICIAIS DOS PRIMEIROS NOMES. Título do capítulo: subtítulo. In: SOBRENOME DO AUTOR, INICIAIS DOS PRIMEIROS NOMES. Título do Livro: subtítulo. edição. Local: Editora, ano, p. 

Para dissertações e teses:

SOBRENOME DO AUTOR, INICIAIS DOS PRIMEIROS NOMES. Título do trabalho: subtítulo. ano. p. Tipo de Trabalho - Monografia, Dissertação ou Tese (Curso, exemplo: Mestrado em Administração) – Nome da Instituição, Local, ano. 

Para trabalho apresentado em evento:

SOBRENOME DO AUTOR, INICIAIS DOS PRIMEIROS NOMES. Título do trabalho: subtítulo. In: Nome do Evento, edição do evento, ano, Local. Título do documento de publicação. Local: Instituição, ano. p.

Para trabalho em meio eletrônico:
SOBRENOME DO AUTOR, INICIAIS DOS PRIMEIROS NOMES. Título do trabalho: subtítulo. Disponível em: <http://www...> Acesso em: __/__/____.

Notas: 

Não utilizar notas de rodapé, somente notas finais se houver.

Artigo recebido em xx/xx/xx 

Aceito para publicação em xx/xx/xx  
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